Hommage aux « 13 Compagnons de la Libération » nés et/ou inhumés dans le Loiret  
Monsieur le Président du Conseil Général,
Monsieur le Maire de Lorris,

Monsieur le Colonel Commandant la Base Aérienne de Bricy, Délégué Militaire Départemental,

Monsieur le Commandant en second du Groupement de Gendarmerie du Loiret,
Mesdames et Messieurs les Membres des Familles des 13 Compagnons de la Libération du Loiret,

Mesdames et Messieurs les Français Libres et Résistants de l’Intérieur,

Messieurs les Conseillers Généraux Seniors et Juniors,

Mesdames et Messieurs les Maires, Adjoints aux Maires et Conseillers Municipaux,

Monsieur le Directeur Départemental de l’ONAC,

Mesdames et Messieurs les Présidents d’Associations et les Porte Drapeaux,
Mesdames et Messieurs les Membres du Corps Enseignant,
Les enfants de la classe de CM2 de l’Ecoles Marc O’NEILL de Lorris, 
Mesdames, Mesdemoiselles, Messieurs,

Chers Amis,
En cette année du 70ème anniversaire de l’Appel du 18 juin 1940, 11 cérémonies d’hommage aux C de la L ont eu lieu dans notre département. Avec l’appui de l’Ordre de la Libération et l’accord des familles, les maires des communes concernées ont accepté de rendre un hommage à « leur Compagnon ». Entre le 8 mai et le 5 décembre, des commémorations, toutes empruntes de beaucoup de solennité, ont permis de faire connaître le parcours de ces 13 hommes, la plupart du temps inconnus des villes et villages dans lesquels ils sont nés ou inhumés, à cause de leur grande modestie. Une grande unité a régné autour de la mémoire de ces héros et le chant des Partisans, chanté à chaque fois, a participé à la forte émotion ressentie par les présents. Nous espérons que la présentation d’expositions et de films aura mieux fait connaître aux habitants de ces 11 communes 
· l’histoire de l’Ordre de la Libération, deuxième ordre national Français après la légion d’honneur, 
· les différentes unités militaires de la France Libre et le parcours des 54000 Français Libres qui avaient rejoint le général de GAULLE. 
Par le combat des Français Libres, résistants de l’extérieur, partout dans le monde, sur terre, sur mer et dans les airs, et par le combat des résistants de l’intérieur, la France n’a jamais cessé la lutte contre la barbarie nazie. Tous ces hommes lui ont rendu son honneur, perdu dès juin 1940 par l’action néfaste du gouvernement de Vichy et de son chef, le Maréchal Pétain.

L’éloignement des ports et de la frontière espagnole ainsi que le franchissement de la ligne de démarcation compliquaient la volonté d’engagement d’habitants du Loiret dans la France Libre. Certains ont payé un lourd tribut : voici deux exemples de personnes de notre région qui voulaient rejoindre les FFL : 

- René RAVION de Montcresson nous a quittés en 2008. Son épouse est parmi nous aujourd’hui. Après avoir été arrêté en Espagne, Il a passé un an dans les geôles franquistes, notamment au camp de concentration de Miranda. Libéré, il a pu s’engager à Londres dans les Forces Navales Françaises Libres.
- Lucien LALOEUF est présent parmi nous aujourd’hui. Il demeure à Sennely dans ce département. Il a été arrêté par les allemands à l’âge de 18 ans, en avril 1943, en compagnie de son futur beau-frère et de son cousin germain, avant le passage de la frontière franco-espagnole. Tous trois ont été déportés successivement dans les camps de concentration de Buchenwald et de Dora, usine souterraine où étaient assemblés les V1 et V2. Son cousin n’est pas revenu.

Avant 2010, seuls les noms de deux Compagnons avaient été donnés à des lieux des communes dans lesquelles ils sont inhumés. 
Un square de Sury aux Bois porte le nom de Jacques BAUCHE depuis 1995. 

Une avenue de Beaugency ainsi que l’aéro-club d’Orléans et du Loiret portent le nom du Colonel Jean DEMOZAY depuis 1947. 

Apprenant qu’une cérémonie d’hommage au Colonel DEMOZAY allait être organisée à Beaugency le 25 septembre, le Président d’honneur de cet aéro-club, le Colonel Jacques CHAMBON, a organisé une « patrouille » de trois avions qui a survolé à l’heure dite et à deux reprises le cimetière de Beaugency. 
Cette patrouille d’avions a fait la même et magnifique prestation le 2 octobre, au cours de la cérémonie d’hommage au Général de RANCOURT de MIMERAND, à Cernoy en Berry, et le 27 novembre au cours de la cérémonie d’hommage au Général Jacques MASSU à Conflans sur Loing et vous avez pu admirer leur prouesse il y a quelques instants.

Dans 8 autres communes, lors de ces journées d’hommage, des stèles ou des plaques ont été dévoilées et ici, à Lorris, le 16 octobre, le nom du Lieutenant-Colonel Marc O’NEILL a été donné au complexe scolaire intercommunal primaire et élémentaire de Lorris-Noyers.
L’an prochain, en hommage aux trois Compagnons de la Libération nés ou inhumés à Orléans, trois plaques seront dévoilées dans cette ville sur l’Esplanade de la France Libre, place du général DE GAULLE. Les travaux actuels de construction de la 2ème ligne de tramway ont reporté ces installations à l’automne 2011.

Ensemble, nous venons de réaliser ce que, dans un discours prononcé à Londres, le 20 août 1940 à la Chambre des Communes, Sir Winston CHURCHILL, Premier Ministre Britannique avait prédit alors :

« Tous ces Français libres ont été condamnés à mort par Vichy ; mais le jour se lèvera, aussi sûrement que le soleil demain, où leurs noms, riches d'honneurs reconnus, seront gravés dans la pierre de toutes les rues et de tous les villages d'une France rendue à sa pleine liberté et à son ancienne renommée, dans une Europe sauvée ».

Monsieur le Président du Conseil Général, grâce à votre aide constante et à votre soutien, nous terminons aujourd’hui cette année exceptionnelle de commémorations dans le Loiret par le dévoilement d’une plaque qui porte les noms de ces 13 Compagnons de la Libération. Ils sont classés par ordre alphabétique et par unités combattantes de la France Libre ou de la Résistance Intérieure auxquelles ils ont appartenu.
Monsieur le Président, je veux rappeler ici, aujourd’hui, ce que vous avez déjà fait pour la mémoire des Français Libres du Loiret.
Vous aviez voulu qu’un hommage soit rendu à 4 pilotes du département « MORTS POUR LA FRANCE » en ayant combattu au sein des Forces Aériennes Françaises Libres. Leurs noms ont été donnés, en 2005, à 4 des 5 hangars de l’aérodrome départemental de Saint-Denis de l’Hôtel : 
Jean DEMOZAY, Compagnon de la Libération, inhumé à Beaugency,
Pierre MARCHAL, né à Orléans, 
André POTTEL, né à Beaugency, 
Arnaud de SAXCE, né à Saint-Jean de Braye.
En 2008, vous aviez accepté qu’un article présentant l’Ordre de la Libération et les treize Compagnons liés au Loiret soit publié dans « Reflets du Loiret », le magazine du Conseil Général que vous présidez.    
Avant de terminer, je veux également remercier et exprimer toute ma gratitude aux personnes qui m’ont fait confiance, qui m’ont apporté leur aide, qui se sont investies et ont été présentes lors de ces hommages :
Les représentants des familles des 13 Compagnons de la Libération et des Français Libres du Loiret,

Les parlementaires du département,
Le Directeur de l’ONAC du Loiret,

Les Conseillers Généraux venus nombreux et particulièrement Monsieur BLUMENFELD pour sa forte implication dans la réalisation de la plaque dévoilée aujourd’hui,
Les Maires des onze communes concernées, leurs adjoints et les membres des Conseils Municipaux.
Le Colonel Luc de RANCOURT de MIMERAND, Délégué Militaire Départemental, Commandant la « Base Aérienne d’Orléans-Bricy » ainsi que Les Officiers, Sous-Officiers et Soldats des différentes unités militaires et des forces de la Gendarmerie Nationale du département, qui ont préparé et participé à ces 11 cérémonies,
Le Président et les Pilotes de l’aéro-club Colonel DEMOZAY alias MORLAIX.

Les Présidents d’Associations avec une pensée particulière pour les Porte Drapeaux qui ont participé nombreux et ont aidé grandement à la réussite des cérémonies,
Les enseignants et les enfants des écoles,

Les membres des harmonies municipales,

Philippe LACOMBE, Directeur des services culturels du Conseil Général et les membres de l’équipe du Musée Départemental de la Résistance et de la Déportation et sa responsable, Madame LEMEN, ainsi que les personnels des 11 communes concernées.
Il est temps pour moi, au nom de la Fondation de la France Libre que j’ai l’honneur de représenter dans le Loiret, de clore cette année de commémoration du 70ème anniversaire de l’Appel du 18 juin 1940 et d’hommages aux Compagnons de la Libération et aux Français Libres du Loiret. 
Je vous remercie de votre attention.

Monsieur DOLIGE, afin de vous marquer notre reconnaissance, la délégation du Loiret de la Fondation de la France Libre est heureuse de vous offrir le dictionnaire des « Compagnons de la Libération », de Vladimir TROUPLIN, conservateur du Musée de l’Ordre de la Libération à l’Hôtel des Invalides à Paris.
Afin de vous remercier, vous les enfants de la classe de CM2 de l’école « Marc O’NEILL de Lorris », pour votre belle prestation lors de votre interprétation de ce bouleversant « Chant des Partisans », nous vous offrons une bande dessinée récemment publiée et qui s’intitule « DE GAULLE, un destin pour la France ».
